

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre: capital.	4'00
Año: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos	

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea	
2.ª idem. 25	
3.ª idem. 10	
4.ª idem. 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

CARLOS M^c CONACHY
DENTISTA
Muelle, 34, segundo derecha

DE MAL EN PEOR

A cada paso un tropiezo; en cada negocio un fracaso. Tal es el rigor con que la adversa suerte nos persigue. No bastaba el aluvión de desdichas que de golpe ha caído sobre la tierra española devastándola, como el fuego celeste las ciudades malditas: sobre la catástrofe de la guerra, la catástrofe de la paz. No; era preciso que España apurara hasta las heces el cáliz de la amargura. Y—¿cuánto duele decirlo!—de que no quede en la copa del dolor ni una gota que no apuren nuestros labios, se han encargado, unos tras otros, los que no han mucho se llamaban nuestros amigos.

Ahora mismo en Francia, nuestra vecina y amiga, truécase en adversa la atmósfera antes propicia, y aparecen el proyecto de ley elevando considerablemente los derechos arancelarios sobre los vinos españoles y el tratado comercial con Italia, que suscita y renueva la competencia más temible que aquel producto nuestro halló en el mercado francés.

«Menos esto último—dice con razón *La Época*—todo cuanto durante las negociaciones para la paz ha acontecido había sido previsto, anunciado y descontado por la prensa y por la opinión en la Península. «Con mala guerra no cabe buena paz, nos decíamos; el Gobierno, que se apresuró á pediría, pensando que podría salvar al menos Puerto Rico y las Filipinas, cederá todas esas colonias.» Unicamente ese Gobierno imprevisor y desgraciado parece haberse forjado ilusiones acerca del éxito final de dicha negociación.»

Pero tampoco por este lado caben ya ilusiones, ni siquiera en cabezas ministeriales; y así lo reconoce el Gobierno, ó, por lo menos, así se desprende de las impresiones que en los altos centros oficiales recoge la prensa madrileña.

Impresiones que, al decir de un periódico, son todo lo pesimistas que cabe. Se ha perdido, en absoluto, la esperanza de que los yanquis cedan en ninguna de sus pretensiones; antes, por el contrario, es seguro que las extremen si por el Gobierno español no se procura poner término cuanto antes á las negociaciones y estampar su firma al pie del tratado de paz que habrá de constituir el vergonzoso epílogo de una guerra emprendida á tonas y á locas y sin preparación alguna para ella.

Las condiciones que los americanos imponen en la cuestión de Filipinas son mucho peores para nosotros que las publicadas en estos días anteriores. Conceden los veinte millones de dólares por las obras que España ha realizado en el Archipiélago, pero á pagar en la forma y plazos que habrán de determinarse; y anuncian que para después de firmada la paz harán un tratado especial para el comercio español en Filipinas, por más que determinando ellos las condiciones y el plazo de la duración.

Firmada la paz, se restablecerán las relaciones entre los dos Gobiernos, y ellos negociarán directamente cuanto se refiere á nuestra artillería de costa que existe en Cuba y en Puerto Rico, y á las demás cuestiones de naturalización, derechos de propiedad y otras que no han tratado las comisiones de París.

Por si acaso
Entre los delegados cunde también la idea de que las Cámaras todas de la península adquieran compromiso formal de aconsejar á los contribuyentes que no paguen contribución alguna si para el 31 de diciembre próximo el Gobierno no pone en práctica la acordado por la Asamblea.

Los explosivos
Entre las conclusiones de Hacienda se pide la revisión del expediente del monopolio de los explosivos.
Parece ser que el acuerdo que se tomó favorece á los mineros.

EL CORRESPONSAL.
Noticias de Cuba
En la tarde del domingo 12 del actual llegó á Batabanó el vapor que conducía los restos del bazar general Vara de Rey. En él llegó también Calixto García, rodeado de un numeroso estado mayor. Su falta de sentido moral le ha llevado á escoger aquella oportunidad para hacer su entrada en la Habana.
Esperaba en el muelle un batallón de nuestro ejército para hacer los honores á los restos del malogrado Vara de Rey. Calixto García y sus acompañantes pasaron frente á aquellos soldados poseídos de la natural indignación, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

de hacer fiestas sin tasa á todo aquel que, abriéndole su casa, le agasajaba de cortés manera, y luego, si cualquiera, conociendo que el perro era un taimado, le cerraba la puerta de contado, el muy... animalito se ponía de rabia hecho un torito; y el que era antes dechado de personas, mientras al perro daba comilonas, ahora que lo conoce y de él se aleja es despreciable cosa, ruín y vieja.
Pues, si alguno supone que animal tan noble y tan leal como es el de mi cuento no puede hacer tal cosa, y que yo miento, le he de decir que, desgraciadamente, es cosa bien corriente encontrar cada día un caballero que por su edad, estado y verdadero talento, debería ser formal y que el muy... liberal desprestigio y difama á otro sujeto que á él le consta ser digno de respeto, sólo, pongo por caso, porque le cerró el paso y no le concedió más sus favores, á los que creyó dar empleos mejores sirviendo á gente noble y consecuente, y no á veteatas que tan fácilmente se vuelven siempre al viento que les hace, que es aquel que á su estómago más place.

OMEGA,
LA ASAMBLEA DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO EN ZARAGOZA
(POR TELÉGRAFO)
Una reunión
Zaragoza 26—2'15 t.
Desde las once de la mañana á la una de la tarde estuvo renida la comisión general del Cuestionario.
Se introdujeron pequeñas modificaciones en las bases puestas ayer á la discusión de la Asamblea y que quedaron en suspenso.
Todos los individuos de la comisión quedaron de acuerdo.
La ocultación de la riqueza
La cuestión batallona y dificultosa de la ocultación de la riqueza, quedó solucionada en la forma de que la ocultación de una finca sea castigada tan pronto como se descubra con una multa por valor de la tierra.
La ocultación, por tanto, será castigada con pena tan grande como el valor de la finca, pero no se quitará al ocultador su propiedad, pudiendo seguir disfrutando de ella pagando la multa.
El impuesto de la renta
En el impuesto de la renta se ha acordado evitar que sufran castigo los cupones.
Este acuerdo es con objeto de que como los tenedores de cupones contribuirán á ayudar al Estado mediante un convenio en la unificación y conversión de la Deuda y por este concepto darán bastante de sus intereses, no es conveniente castigarlos también por otro lado.
Hay también que considerar que si se les castiga con un impuesto, se negarían á prestar su concurso al Estado.
Se acabó
Madrid 26—5'20 t.
Mañana, á las once, se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea.
En ella se tratará del Mensaje que ha de dirigirse á los Poderes públicos.
Créese que será aprobado el que está redactando la comisión general del Cuestionario.
Ante la Reina
Entre los delegados prospera la idea para que los individuos que componían la Mesa vayan á Madrid á fin de exponer á la Reina con sumo respeto, á la vez que con energía, los acuerdos tomados por las Cámaras y pedirle que sean puestos en vigor por medio de un Real decreto.
Por si acaso
Entre los delegados cunde también la idea de que las Cámaras todas de la península adquieran compromiso formal de aconsejar á los contribuyentes que no paguen contribución alguna si para el 31 de diciembre próximo el Gobierno no pone en práctica la acordado por la Asamblea.
Los explosivos
Entre las conclusiones de Hacienda se pide la revisión del expediente del monopolio de los explosivos.
Parece ser que el acuerdo que se tomó favorece á los mineros.

Metido ya en el tren se hicieron algunas gestiones para que no entrara en la Habana y se quedara en la estación próxima de la Ciénaga, pero el caballo insurrecto se negó, alegando que tenía que ver á su madre, que reside en la capital.
En todas las estaciones del tránsito fué vitoreado y en la de Ciénaga le esperaba una delegación del campamento insurrecto establecido en Mariáno, compuesta de Leyte Vidal, Armando Rivas, F. Mora y otros.
En la estación de Carlos III le esperaban una muchedumbre inmensa y la Junta insurrecta de la Habana, con su presidente, Perfecto Lacorte.
Al bajar del coche Calixto García fué recibido por una numerosa comisión de señoras insurrectas. Con gran dificultad pudo llegar al coche que le esperaba para conducirlo á casa de su madre, en la calle de la Lealtad. Por fin, cediendo á indicaciones del general Blanco, se trasladó, después de comer, á Mariáno, donde se hospedará, hasta que salga para Nueva York.
Con estas acamaciones donde aún anda la bandera española, ofrece triste contraste el ver á miles de soldados españoles que llevan meses sin cobrar sus pagas y se encuentran en la mayor miseria.
Estos contrastes explican, si bien no justifican, ciertos acontecimientos de que ha sido testigo la Habana.

LA PAZ
(POR TELÉGRAFO)
La sesión del lunes
Madrid 26—10'40 m.
La sesión del día 28, por los detalles que en ella quedarán solucionados, será la de mayor importancia para la paz, puesto que los americanos tratarán de que quede solucionado lo que respecta al protocolo en general.
En el memorandum de los americanos se pide que se planteen en dicha reunión todos los asuntos de trascendencia, pero para su solución definitiva hará falta toda la semana, aunque se celebre sesión todos los días.
Declaraciones
El señor Romero Robledo ha manifestado que las minorías deben persistir en su actitud de hallarse retraídas del parlamento durante la discusión del tratado de paz.
Dijo, sin embargo, que él acataría la decisión que la mayoría de aquella minoría acordara, pero que hay que tener en cuenta que se haría mal papel al volver al Congreso continuando todavía el señor Sagasta en el poder y discutiendo el asunto por el cual la minoría se retrajo.
Instrucciones
Se asegura que la prensa ministerial ha recibido instrucciones de defender acérrimamente al señor Montero Ríos de las censuras que le dirijan otros periódicos.
En la orden se le dice que el Gobierno está muy satisfecho de las gestiones y habilidad del señor Montero Ríos, y que dicho señor ha hecho cuanto ha podido y que tampoco habría conseguido resultado alguno favorable ni el más hábil diplomático, dada la intransigencia de los yanquis.
¿Todavía más?
Madrid 26—2'20 t.
Los yanquis han pedido que después de firmarse la paz el lunes próximo, continúen las negociaciones para tratar de otros varios asuntos secundarios que quedarán sobre la mesa.
No sabemos
Un caracterizado prohombre del partido liberal ha dicho que el Gobierno desea cuanto antes poner término á las conferencias de la paz.
La autorización
En los círculos políticos se asegura que las instrucciones enviadas ayer á París son autorizando á la comisión española para firmar la paz en la primera sesión.
Después de esto las sesiones dicese que continuarán por un espacio de veinte días para asuntos accesorios.
Consultas y contestaciones
Madrid 26—5'40 t.
Se asegura que el ministro de Estado recibió anoche un telegrama del señor Montero Ríos acusándole recibo de las instrucciones acordadas por el Gobierno en el Consejo de ayer en Palacio.
El señor Montero Ríos pedía algunas instrucciones para asuntos de carácter secundario que no estaban bien dilucidados.
El duque de Almodóvar fué á ver al señor Sagasta y le dió cuenta del telegrama del señor Montero Ríos, quedando anoche mismo solucionados los extremos para responder al señor Montero Ríos, dándole las aclaraciones que pedía.
RODRIGO.

legio, ha cedido la cantidad de 32'50 pesetas, á que ascienden sus derechos y gastos suplidos de papel y tintas para expedir el testamento otorgado por don Victoriano García Montañés, padre del niño Enrique García Pedralba, prohibido por el señor presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja.
Donativos en especies
Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.—De la subcomisión de Ampuero, 25 idem idem.
Han sido socorridos por la comisión provincial de la Cruz Roja con la cantidad de diez pesetas el repatriado Juan Barrio, y con cinco cada uno los también repatriados Valeriano Ortega, Valentín Ruiz Gregorio Corterado, José Chao, Juan Llorret, Enrique Villanora, Francisco Melero, Victoriano Hueste, Miguel Cortezón, Pedro Viñuela, Angel Merino, Pedro García, Agustín Martín y Cristino Aguilar.

No sabemos que se proyecte hacer de la llegada de los restos de Colón una solemnidad, aunque ya podría hacerse algo si todos los ladrones que han robado en la tierra por él descubierta fueran agradecidos.
Pero lo que dirán esos tales:—Bastante ganga ha disfrutado Colón, que ha tenido billete de ida y vuelta valedero por cerca de cuatro siglos!

LA REPATRIACION
(POR TELÉGRAFO)
El «San Agustín»
Madrid 26—10'25 m.
Según noticias oficiales, ayer salió de la Habana para la Península, el vapor *San Agustín*, conduciendo el monumento que se levantó en aquella ciudad para guardar los restos de Cristóbal Colón.
Los restos de Colón
Añade el telegrama oficial que los restos del descubridor de América vendrán á la Península á bordo de un buque de guerra.
Los que conduce el «Andes»
Dicen de Barcelona que la mayor parte de los repatriados que conduce el vapor *Los Andes* son catalanes y valencianos, de diferentes regimientos y que se hallaban en los hospitales de la Habana.
También ha llegado en dicho vapor la comisión activa del regimiento de Isabel la Católica que se rindió en Manzanillo.
Trae la caja del mencionado regimiento.
Todos presentan mal aspecto, quejándose amargamente por no haberles abonado las 14 pagas que se les adeuda.
Los que conduce el «Satrústegui»
El total de pasajeros que ha conducido á Cádiz el *Satrústegui*, asciende á 2.426; de estos son 2.214 entre sargentos, cabos y soldados, pertenecientes á los batallones de Aragón y Extremadura y dos compañías del batallón de la Habana.
Conduce 130 enfermos graves.
El aspecto de los repatriados es bastante triste, pues vienen en precaria situación.
En dicho vapor ha llegado el general de brigada jefe de las fuerzas de Cárdenas y Matanzas durante el bombardeo de aquellas poblaciones por los yanquis.
También ha venido en la expedición don Francisco Melgar Díez, que durante cinco años ha ejercido de secretario de la subinspección de administración militar de la Habana.
Debe repatriarse
Madrid 26—2'25 t.
Un periódico dice que al mismo tiempo que los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey deben ser trasladados á la Península los restos del heroico capitán Valenzuela, herido y muerto en la acción de Ojo de Agua.
El general Blanco
Madrid 26—5'40 t.
Un despacho de Washington dice con referencia á noticias de la Habana que mañana embarcará para la Península el general Blanco.
Quedaría encargado del mando de las fuerzas españolas, el general Jiménez Castellanos.
RODRIGO.

Lo que dice la prensa
(POR TELÉGRAFO)
Contra Sagasta
Madrid 26—2'15 t.
Un periódico de gran circulación se ocupa del señor Sagasta en su artículo de fondo de hoy.
Dice que es indigno el que el señor Sagasta aproveche el forzoso aplazamiento de las negociaciones para continuar en el poder, á fin de servir de partiquino á sus deudos y amigos.
Añade que la paz que el señor Sagasta va á firmar, es más deshonrosa que la de Utrech.
Dice que Europa pretende apoderarse de Algeciras, Ceuta, Canarias y Baleares, y, sin embargo, el señor Sagasta se muestra persistente en seguir en el poder.
El señor Sagasta anda buscando un caudillismo y no hay duda alguna de que lo encontrará.
Al tiempo
Otro periódico dice que Inglaterra, enemiga de los americanos, les ayuda ahora por que la hace falta su apoyo para contrabalancear la influencia de Europa en China.
Los americanos, añade, se dejan querer, pero tan pronto como logren sus fines, se unirán á Rusia ó á otra potencia enemiga de los ingleses.
RODRIGO.

De todas partes
Cómo se burla una consigna
Tiene gracia lo ocurrido en una visita hecha al teniente coronel Piquart, preso en París con motivo del asunto Dreyfus, y que refiere un colega en los siguientes términos:
«Un senador francés, M. Glors, partidario de Dreyfus y defensor también íntimo de Piquart, ha obtenido un permiso especial para visitar en la prisión de Cherche Midi al teniente coronel que, como se sabe, está privado de recibir toda visita que no sea de sus jueces ó de sus carceleros.
En la autorización concedida á M. Glors se hacía constar que el senador y un amigo sólo podrían hablar... de la familia; así.
... Toda conversación política, toda alusión á lo concerniente al proceso, á la revisión, á nada de esto, estaba terminantemente prohibida.
La visita, pues, que ha sido como un pasillo cómico, se ha celebrado á presencia del director de la prisión que tenía encargo especial de interrumpir la conferencia en cuanto se saliera de la esfera marcada.
Inútil es decir que el deseo de M. Glors estribaba en lo contrario.
La entrevista sin embargo, empezó como se había ordenado:
—¡Mi queridísimo Piquart!
—¡Queridísimo Glors!
—¿Qué tal?
—¿Qué tal?
—¿Buen la familia?
—Bien.
La conversación languideció en seguida; más ya sabían los interlocutores que no podían pasar á otros temas. Además el director de la cárcel escuchaba.
De pronto dice M. Glors:
—Mis asuntos ¿sabe usted Piquart? mis asuntos han marchado estos días divinamente.
—El director interrumpió preguntando:
—¿De doble sentido? ¿Cómo? Hablo de un asunto muy particular que mi amigo conoce. Eso no se me ha prohibido.
Y continúa:
—Pues sí, Piquart. Todas mis cosas están en vías de arreglo.
—¡No se puede seguir!—grita el director de Cherche-Midi.—¡Acabó la visita!
—¡Perdón!
—Nada. Acabó la visita.
M. Glors, obediente se levanta, y dice amablemente al director:
—Bueno, antes de irme, podrá decir al señor Piquart que nuestro amigo Freycinet es ahora ministro de la Guerra.
—¡Eso menos, porque eso es todo!
M. Glors es sacado del sectorio. Pero Piquart había escuchado esto y quedaba entarado de cuál es la verdadera situación de las cosas.»

Rayo verde al salir el sol
El señor de Maubeuge ha enviado á la Academia de Ciencias de París la siguiente nota fechada en el golfo de Suez á 19 de septiembre de 1898:
«Tengo el honor de comunicar á la Academia la observación siguiente:
A eso de las seis de la mañana ha salido el sol por detrás de la masa del Sinaí, lanzando en el primer segundo de su aparición un rayo luminoso de un color verde esmeralda absolutamente puro y limpio.
El fenómeno ha sido observado desde el vapor *Ernest Simons*, de la Compañía de Mensajerías marítimas, por una docena de personas, la mayor parte de las cuales ignoraban que pudiera producirse nada semejante, y por casualidad tenían la vista fija en el Sinaí. Yo mismo fui testigo del fenómeno.
La cima de la montaña se encuentra próximamente á 10° sobre el horizonte. La atmósfera estaba seca y muy pura; circunstancias de las cuales puede deducirse, en opinión mía:
1.º Que el fenómeno del rayo verde es absolutamente objetivo.
2.º Que el horizonte del mar no influye en dicha coloración.
3.º Que no hay sugestión alguna en la observación, puesto que la han hecho simultánea é instantáneamente varias personas no advertidas.
Ya había yo tenido ocasión de observar el mismo fenómeno, en condiciones semejantes, cuando mandaba el vapor *Caldonian*, entonces lo comunicué á la Sociedad de Fomento de las Ciencias, y lo atribuí á la combinación del color azul del aire, visto en gran espesor, con las proyecciones amarillentas ó rosadas de los volcanes gaseosos que emergen de la fotosfera solar.»

Para los soldados
La Cruz Roja
Suscripción para atender á los soldados repatriados
Suma anterior, 36.492'68 pesetas.—Cantidades que, destinadas al Montepío de la guardia civil, han sido cedidas por sus respectivos donantes á favor de la Cruz Roja: D. Pedro Labat, 25; D. Pedro Rey, heredero de D. Juan Andrés, 5; Sr. Viuda de don Tomás Ortiz de la Torre, 10.—Total, 36.532'68.
(Continuará.)
Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º
Don Máximo de Solano Vial, notario de este Co-

de hacer fiestas sin tasa á todo aquel que, abriéndole su casa, le agasajaba de cortés manera, y luego, si cualquiera, conociendo que el perro era un taimado, le cerraba la puerta de contado, el muy... animalito se ponía de rabia hecho un torito; y el que era antes dechado de personas, mientras al perro daba comilonas, ahora que lo conoce y de él se aleja es despreciable cosa, ruín y vieja.
Pues, si alguno supone que animal tan noble y tan leal como es el de mi cuento no puede hacer tal cosa, y que yo miento, le he de decir que, desgraciadamente, es cosa bien corriente encontrar cada día un caballero que por su edad, estado y verdadero talento, debería ser formal y que el muy... liberal desprestigio y difama á otro sujeto que á él le consta ser digno de respeto, sólo, pongo por caso, porque le cerró el paso y no le concedió más sus favores, á los que creyó dar empleos mejores sirviendo á gente noble y consecuente, y no á veteatas que tan fácilmente se vuelven siempre al viento que les hace, que es aquel que á su estómago más place.

LA ASAMBLEA DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO EN ZARAGOZA
(POR TELÉGRAFO)
Una reunión
Zaragoza 26—2'15 t.
Desde las once de la mañana á la una de la tarde estuvo renida la comisión general del Cuestionario.
Se introdujeron pequeñas modificaciones en las bases puestas ayer á la discusión de la Asamblea y que quedaron en suspenso.
Todos los individuos de la comisión quedaron de acuerdo.
La ocultación de la riqueza
La cuestión batallona y dificultosa de la ocultación de la riqueza, quedó solucionada en la forma de que la ocultación de una finca sea castigada tan pronto como se descubra con una multa por valor de la tierra.
La ocultación, por tanto, será castigada con pena tan grande como el valor de la finca, pero no se quitará al ocultador su propiedad, pudiendo seguir disfrutando de ella pagando la multa.
El impuesto de la renta
En el impuesto de la renta se ha acordado evitar que sufran castigo los cupones.
Este acuerdo es con objeto de que como los tenedores de cupones contribuirán á ayudar al Estado mediante un convenio en la unificación y conversión de la Deuda y por este concepto darán bastante de sus intereses, no es conveniente castigarlos también por otro lado.
Hay también que considerar que si se les castiga con un impuesto, se negarían á prestar su concurso al Estado.
Se acabó
Madrid 26—5'20 t.
Mañana, á las once, se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea.
En ella se tratará del Mensaje que ha de dirigirse á los Poderes públicos.
Créese que será aprobado el que está redactando la comisión general del Cuestionario.
Ante la Reina
Entre los delegados prospera la idea para que los individuos que componían la Mesa vayan á Madrid á fin de exponer á la Reina con sumo respeto, á la vez que con energía, los acuerdos tomados por las Cámaras y pedirle que sean puestos en vigor por medio de un Real decreto.
Por si acaso
Entre los delegados cunde también la idea de que las Cámaras todas de la península adquieran compromiso formal de aconsejar á los contribuyentes que no paguen contribución alguna si para el 31 de diciembre próximo el Gobierno no pone en práctica la acordado por la Asamblea.
Los explosivos
Entre las conclusiones de Hacienda se pide la revisión del expediente del monopolio de los explosivos.
Parece ser que el acuerdo que se tomó favorece á los mineros.

legio, ha cedido la cantidad de 32'50 pesetas, á que ascienden sus derechos y gastos suplidos de papel y tintas para expedir el testamento otorgado por don Victoriano García Montañés, padre del niño Enrique García Pedralba, prohibido por el señor presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja.
Donativos en especies
Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.—De la subcomisión de Ampuero, 25 idem idem.
Han sido socorridos por la comisión provincial de la Cruz Roja con la cantidad de diez pesetas el repatriado Juan Barrio, y con cinco cada uno los también repatriados Valeriano Ortega, Valentín Ruiz Gregorio Corterado, José Chao, Juan Llorret, Enrique Villanora, Francisco Melero, Victoriano Hueste, Miguel Cortezón, Pedro Viñuela, Angel Merino, Pedro García, Agustín Martín y Cristino Aguilar.

No sabemos que se proyecte hacer de la llegada de los restos de Colón una solemnidad, aunque ya podría hacerse algo si todos los ladrones que han robado en la tierra por él descubierta fueran agradecidos.
Pero lo que dirán esos tales:—Bastante ganga ha disfrutado Colón, que ha tenido billete de ida y vuelta valedero por cerca de cuatro siglos!

LA REPATRIACION
(POR TELÉGRAFO)
El «San Agustín»
Madrid 26—10'25 m.
Según noticias oficiales, ayer salió de la Habana para la Península, el vapor *San Agustín*, conduciendo el monumento que se levantó en aquella ciudad para guardar los restos de Cristóbal Colón.
Los restos de Colón
Añade el telegrama oficial que los restos del descubridor de América vendrán á la Península á bordo de un buque de guerra.
Los que conduce el «Andes»
Dicen de Barcelona que la mayor parte de los repatriados que conduce el vapor *Los Andes* son catalanes y valencianos, de diferentes regimientos y que se hallaban en los hospitales de la Habana.
También ha llegado en dicho vapor la comisión activa del regimiento de Isabel la Católica que se rindió en Manzanillo.
Trae la caja del mencionado regimiento.
Todos presentan mal aspecto, quejándose amargamente por no haberles abonado las 14 pagas que se les adeuda.
Los que conduce el «Satrústegui»
El total de pasajeros que ha conducido á Cádiz el *Satrústegui*, asciende á 2.426; de estos son 2.214 entre sargentos, cabos y soldados, pertenecientes á los batallones de Aragón y Extremadura y dos compañías del batallón de la Habana.
Conduce 130 enfermos graves.
El aspecto de los repatriados es bastante triste, pues vienen en precaria situación.
En dicho vapor ha llegado el general de brigada jefe de las fuerzas de Cárdenas y Matanzas durante el bombardeo de aquellas poblaciones por los yanquis.
También ha venido en la expedición don Francisco Melgar Díez, que durante cinco años ha ejercido de secretario de la subinspección de administración militar de la Habana.
Debe repatriarse
Madrid 26—2'25 t.
Un periódico dice que al mismo tiempo que los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey deben ser trasladados á la Península los restos del heroico capitán Valenzuela, herido y muerto en la acción de Ojo de Agua.
El general Blanco
Madrid 26—5'40 t.
Un despacho de Washington dice con referencia á noticias de la Habana que mañana embarcará para la Península el general Blanco.
Quedaría encargado del mando de las fuerzas españolas, el general Jiménez Castellanos.
RODRIGO.

Lo que dice la prensa
(POR TELÉGRAFO)
Contra Sagasta
Madrid 26—2'15 t.
Un periódico de gran circulación se ocupa del señor Sagasta en su artículo de fondo de hoy.
Dice que es indigno el que el señor Sagasta aproveche el forzoso aplazamiento de las negociaciones para continuar en el poder, á fin de servir de partiquino á sus deudos y amigos.
Añade que la paz que el señor Sagasta va á firmar, es más deshonrosa que la de Utrech.
Dice que Europa pretende apoderarse de Algeciras, Ceuta, Canarias y Baleares, y, sin embargo, el señor Sagasta se muestra persistente en seguir en el poder.
El señor Sagasta anda buscando un caudillismo y no hay duda alguna de que lo encontrará.
Al tiempo
Otro periódico dice que Inglaterra, enemiga de los americanos, les ayuda ahora por que la hace falta su apoyo para contrabalancear la influencia de Europa en China.
Los americanos, añade, se dejan querer, pero tan pronto como logren sus fines, se unirán á Rusia ó á otra potencia enemiga de los ingleses.
RODRIGO.

De todas partes
Cómo se burla una consigna
Tiene gracia lo ocurrido en una visita hecha al teniente coronel Piquart, preso en París con motivo del asunto Dreyfus, y que refiere un colega en los siguientes términos:
«Un senador francés, M. Glors, partidario de Dreyfus y defensor también íntimo de Piquart, ha obtenido un permiso especial para visitar en la prisión de Cherche Midi al teniente coronel que, como se sabe, está privado de recibir toda visita que no sea de sus jueces ó de sus carceleros.
En la autorización concedida á M. Glors se hacía constar que el senador y un amigo sólo podrían hablar... de la familia; así.
... Toda conversación política, toda alusión á lo concerniente al proceso, á la revisión, á nada de esto, estaba terminantemente prohibida.
La visita, pues, que ha sido como un pasillo cómico, se ha celebrado á presencia del director de la prisión que tenía encargo especial de interrumpir la conferencia en cuanto se saliera de la esfera marcada.
Inútil es decir que el deseo de M. Glors estribaba en lo contrario.
La entrevista sin embargo, empezó como se había ordenado:
—¡Mi queridísimo Piquart!
—¡Queridísimo Glors!
—¿Qué tal?
—¿Qué tal?
—¿Buen la familia?
—Bien.
La conversación languideció en seguida; más ya sabían los interlocutores que no podían pasar á otros temas. Además el director de la cárcel escuchaba.
De pronto dice M. Glors:
—Mis asuntos ¿sabe usted Piquart? mis asuntos han marchado estos días divinamente.
—El director interrumpió preguntando:
—¿De doble sentido? ¿Cómo? Hablo de un asunto muy particular que mi amigo conoce. Eso no se me ha prohibido.
Y continúa:
—Pues sí, Piquart. Todas mis cosas están en vías de arreglo.
—¡No se puede seguir!—grita el director de Cherche-Midi.—¡Acabó la visita!
—¡Perdón!
—Nada. Acabó la visita.
M. Glors, obediente se levanta, y dice amablemente al director:
—Bueno, antes de irme, podrá decir al señor Piquart que nuestro amigo Freycinet es ahora ministro de la Guerra.
—¡Eso menos, porque eso es todo!
M. Glors es sacado del sectorio. Pero Piquart había escuchado esto y quedaba entarado de cuál es la verdadera situación de las cosas.»

Rayo verde al salir el sol
El señor de Maubeuge ha enviado á la Academia de Ciencias de París la siguiente nota fechada en el golfo de Suez á 19 de septiembre de 1898:
«Tengo el honor de comunicar á la Academia la observación siguiente:
A eso de las seis de la mañana ha salido el sol por detrás de la masa del Sinaí, lanzando en el primer segundo de su aparición un rayo luminoso de un color verde esmeralda absolutamente puro y limpio.
El fenómeno ha sido observado desde el vapor *Ernest Simons*, de la Compañía de Mensajerías marítimas, por una docena de personas, la mayor parte de las cuales ignoraban que pudiera producirse nada semejante, y por casualidad tenían la vista fija en el Sinaí. Yo mismo fui testigo del fenómeno.
La cima de la montaña se encuentra próximamente á 10° sobre el horizonte. La atmósfera estaba seca y muy pura; circunstancias de las cuales puede deducirse, en opinión mía:
1.º Que el fenómeno del rayo verde es absolutamente objetivo.
2.º Que el horizonte del mar no influye en dicha coloración.
3.º Que no hay sugestión alguna en la observación, puesto que la han hecho simultánea é instantáneamente varias personas no advertidas.
Ya había yo tenido ocasión de observar el mismo fenómeno, en condiciones semejantes, cuando mandaba el vapor *Caldonian*, entonces lo comunicué á la Sociedad de Fomento de las Ciencias, y lo atribuí á la combinación del color azul del aire, visto en gran espesor, con las proyecciones amarillentas ó rosadas de los volcanes gaseosos que emergen de la fotosfera solar.»

Para los soldados
La Cruz Roja
Suscripción para atender á los soldados repatriados
Suma anterior, 36.492'68 pesetas.—Cantidades que, destinadas al Montepío de la guardia civil, han sido cedidas por sus respectivos donantes á favor de la Cruz Roja: D. Pedro Labat, 25; D. Pedro Rey, heredero de D. Juan Andrés, 5; Sr. Viuda de don Tomás Ortiz de la Torre, 10.—Total, 36.532'68.
(Continuará.)
Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º
Don Máximo de Solano Vial, notario de este Co-

de hacer fiestas sin tasa á todo aquel que, abriéndole su casa, le agasajaba de cortés manera, y luego, si cualquiera, conociendo que el perro era un taimado, le cerraba la puerta de contado, el muy... animalito se ponía de rabia hecho un torito; y el que era antes dechado de personas, mientras al perro daba comilonas, ahora que lo conoce y de él se aleja es despreciable cosa, ruín y vieja.
Pues, si alguno supone que animal tan noble y tan leal como es el de mi cuento no puede hacer tal cosa, y que yo miento, le he de decir que, desgraciadamente, es cosa bien corriente encontrar cada día un caballero que por su edad, estado y verdadero talento, debería ser formal y que el muy... liberal desprestigio y difama á otro sujeto que á él le consta ser digno de respeto, sólo, pongo por caso, porque le cerró el paso y no le concedió más sus favores, á los que creyó dar empleos mejores sirviendo á gente noble y consecuente, y no á veteatas que tan fácilmente se vuelven siempre al viento que les hace, que es aquel que á su estómago más place.

legio, ha cedido la cantidad de 32'50 pesetas, á que ascienden sus derechos y gastos suplidos de papel y tintas para expedir el testamento otorgado por don Victoriano García Montañés, padre del niño Enrique García Pedralba, prohibido por el señor presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja.
Donativos en especies
Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.—De la subcomisión de Ampuero, 25 idem idem.
Han sido socorridos por la comisión provincial de la Cruz Roja con la cantidad de diez pesetas el repatriado Juan Barrio, y con cinco cada uno los también repatriados Valeriano Ortega, Valentín Ruiz Gregorio Corterado, José Chao, Juan Llorret, Enrique Villanora, Francisco Melero, Victoriano Hueste, Miguel Cortezón, Pedro Viñuela, Angel Merino, Pedro García, Agustín Martín y Cristino Aguilar.

No sabemos que se proyecte hacer de la llegada de los restos de Colón una solemnidad, aunque ya podría hacerse algo si todos los ladrones que han robado en la tierra por él descubierta fueran agradecidos.
Pero lo que dirán esos tales:—Bastante ganga ha disfrutado Colón, que ha tenido billete de ida y vuelta valedero por cerca de cuatro siglos!

LA REPATRIACION
(POR TELÉGRAFO)
El «San Agustín»
Madrid 26—10'25 m.
Según noticias oficiales, ayer salió de la Habana para la Península, el vapor *San Agustín*, conduciendo el monumento que se levantó en aquella ciudad para guardar los restos de Cristóbal Colón.
Los restos de Colón
Añade el telegrama oficial que los restos del descubridor de América vendrán á la Península á bordo de un buque de guerra.
Los que conduce el «Andes»
Dicen de Barcelona que la mayor parte de los repatriados que conduce el vapor *Los Andes* son catalanes y valencianos, de diferentes regimientos y que se hallaban en los hospitales de la Habana.
También ha llegado en dicho vapor la comisión activa del regimiento de Isabel la Católica que se rindió en Manzanillo.
Trae la caja del mencionado regimiento.
Todos presentan mal aspecto, quejándose amargamente por no haberles abonado las 14 pagas que se les adeuda.
Los que conduce el «Satrústegui»
El total de pasajeros que ha conducido á Cádiz el *Satrústegui*, asciende á 2.426; de estos son 2.214 entre sargentos, cabos y soldados, pertenecientes á los batallones de Aragón y Extremadura y dos compañías del batallón de la Habana.
Conduce 130 enfermos graves.
El aspecto de los repatriados es bastante triste, pues vienen en precaria situación.
En dicho vapor ha llegado el general de brigada jefe de las fuerzas de Cárdenas y Matanzas durante el bombardeo de aquellas poblaciones por los yanquis.
También ha venido en la expedición don Francisco Melgar Díez, que durante cinco años ha ejercido de secretario de la subinspección de administración militar de la Habana.
Debe repatriarse
Madrid 26—2'25 t.
Un periódico dice que al mismo tiempo que los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey deben ser trasladados á la Península los restos del heroico capitán Valenzuela, herido y muerto en la acción de Ojo de Agua.
El general Blanco
Madrid 26—5'40 t.
Un despacho de Washington dice con referencia á noticias de la Habana que mañana embarcará para la Península el general Blanco.
Quedaría encargado del mando de las fuerzas españolas, el general Jiménez Castellanos.
RODRIGO.

Lo que dice la prensa
(POR TELÉGRAFO)
Contra Sagasta
Madrid 26—2'15 t.
Un periódico de gran circulación se ocupa del señor Sagasta en su artículo de fondo de hoy.
Dice que es indigno el que el señor Sagasta aproveche el forzoso aplazamiento de las negociaciones para continuar en el poder, á fin de servir de partiquino á sus deudos y amigos.
Añade que la paz que el señor Sagasta va á firmar, es más deshonrosa que la de Utrech.
Dice que Europa pretende apoderarse de Algeciras, Ceuta, Canarias y Baleares, y, sin embargo, el señor Sagasta se muestra persistente en seguir en el poder.
El señor Sagasta anda buscando un caudillismo y no hay duda alguna de que lo encontrará.
Al tiempo
Otro periódico dice que Inglaterra, enemiga de los americanos, les ayuda ahora por que la hace falta su apoyo para contrabalancear la influencia de Europa en China.
Los americanos, añade, se dejan querer, pero tan pronto como logren sus fines, se unirán á Rusia ó á otra potencia enemiga de los ingleses.
RODRIGO.

De todas partes
Cómo se burla una consigna
Tiene gracia lo ocurrido en una visita hecha al teniente coronel Piquart, preso en París con motivo del asunto Dreyfus, y que refiere un colega en los siguientes términos:
«Un senador francés, M. Glors, partidario de Dreyfus y defensor también íntimo de Piquart, ha obtenido un permiso especial para visitar en la prisión de Cherche Midi al teniente coronel que, como se sabe, está privado de recibir toda visita que no sea de sus jueces ó de sus carceleros.
En la autorización concedida á M. Glors se hacía constar que el senador y un amigo sólo podrían hablar... de la familia; así.
... Toda conversación política, toda alusión á lo concerniente al proceso, á la revisión, á nada de esto, estaba terminantemente prohibida.
La visita, pues, que ha sido como un pasillo cómico, se ha celebrado á presencia del director de la prisión que tenía encargo especial de interrumpir la conferencia en cuanto se saliera de la esfera marcada.
Inútil es decir que el deseo de M. Glors estribaba en lo contrario.
La entrevista sin embargo, empezó como se había ordenado:
—¡Mi queridísimo Piquart!
—¡Queridísimo Glors!
—¿Qué tal?
—¿Qué tal?
—¿

En la Bolsa de París Madrid 26-10'15 m.

El exterior español, según los telegramas de París, abrió en la Bolsa de aquella capital a 42'50 por 100; durante hora y media se sostuvo firme, pero luego bajó cincuenta céntimos.

Lo que dice un ministro

Un ministro ha manifestado que no hay todavía nada resuelto respecto a la apertura de las Cortes.

Buques americanos

Un despacho de Filadelfia dice que los acorazados yanquis Iowa y Oregon, que se hallaban en aguas de Río Janeiro, han zarpado con rumbo al Pacífico.

Temporales

Madrid 26-2'20 t.

Dicen de Palma que sigue el temporal iniciado hace dos días.

Por dicha causa los vapores correos se encuentran detenidos sin salir a la mar.

Los demás buques que hacia algunos días zarparon del puerto, han tenido que regresar.

En las costas de Soller se fué a pique un bote que se dedicaba a la pesca de calamares, pereciendo ahogado uno de los tripulantes, otro fué salvado y el tercero se desconoce su paradero.

La sociedad de salvamento de naufragos ha puesto guardia permanente.

También el buque salvavidas está dispuesto para prestar servicio en caso de necesidad.

Témese por varias lanchas que se encuentran pescando.

También es grande el temporal que reina en Barcelona.

Entre las estaciones de Magarat y Puente han ocurrido varios desprendimientos de tierras, que impiden la circulación de trenes.

En la estación de Novelda descarrilló una máquina a causa del temporal.

No ocurrió desgracia alguna.

En Madrid el día amaneció muy frío, con gran viento del Guadarrama y cayendo granizada.

Hace tiempo que no se conocía un tiempo tan pésimo como el de hoy.

En las primeras horas de la tarde empezó a aclarar, quedando al fin un hermoso tiempo.

Cumplimientos

El general Polavieja ha estado en Palacio a cumplimentar la reina.

La reunión de Cortes

Algunos ministros han manifestado que la reunión de Cortes no se verificará hasta la primera quincena del mes de enero.

Negativa

Madrid 26-5'25 t.

El ministro de la Guerra ha negado exactamente al rumor que circuló esta madrugada y del que se ha hecho eco El Tiempo, de haber ocurrido una sublevación en Joló, viéndose obligado el general Huertas a refugiarse en Borneo.

El ministro de la Guerra dice que nada sabe y que nadie mejor que él podría saberlo.

Una Academia

Se asegura que la mejor proposición presentada en el ministerio de la Guerra ofreciendo locales, campos, etcétera, con destino a la Academia de artillería, es la del Ayuntamiento de Oviedo.

Segovia también propone un nuevo campo para que en él se hagan los ejercicios de tiro.

Claro está

El Gobierno se inclina a que se abran las Cortes en cuanto quede firmada la paz y se ponga término a las demás negociaciones de diferentes cuestiones que todavía ha de tratar la comisión hispano-americana; por lo tanto, como esto no podrá terminarse hasta los últimos días de diciembre, es muy posible que las Cortes no reanuden sus trabajos hasta después de Pascuas de Navidad.

Huelga

Dicen de Barcelona que en la fábrica de hilados de Sellés se han declarado en huelga los trabajadores, porque se pensaba en rebajarles los jornales.

En espera de noticias

El señor Sagasta ha dicho que si se reciben hoy noticias de París habrá esta noche Consejo de ministros en la Presidencia.

Sin embargo, ha dicho que no espera noticias del señor Montero Ríos hasta el lunes.

RODRIGO.

EXTERIOR

Contra los anarquistas

Madrid 26-10'45 m.

Un despacho de Londres dice que el periódico The Standard manifiesta que del

Al regimiento de reserva de Santander han sido destinados:

Los capitanes don Sandalio Pérez Sanz, regresado de Cuba y don Eduardo Felú Boada que prestaba sus servicios en el regimiento de reserva de Lérica; los primeros tenientes don Santiago Martínez Villar, regresado de Cuba y don José Tato Meijón, y los segundos tenientes don Emilio Asensio Canepa y don Gaspar Medero Pérez, que prestaban sus servicios en el regimiento de Andalucía.

Al batallón de cazadores de Estella ha sido trasladado el segundo teniente don Mariano Coello Triviño, del regimiento de Isabel II.

Tampoco ayer entró en nuestro puerto el vapor Chateau Lafitte. Sin duda el no haber venido debe ser originado por las causas de que los telegramas de la Coruña dan cuenta, esto es por tener averías en una de sus calderas.

En una casa de fieras de Flourance (Francia), ha ocurrido una sangrienta escena.

Acababa de salir de una jaula de leones el domador Woombwell, dueño de la casa, y entraba por primera vez otro domador llamado Ricardo, cuando un león, que no conocía al que quería imponerse, le atacó y le derribó. Acudieron Woombwell y dos criados en auxilio de Ricardo, y después de muchas dificultades lograron sacarle muy graxamente herido.

El público quedó consternado ante tal espectáculo, y ni se dió cuenta de que mientras ocurría el drama estaba abierta la puerta de la jaula que daba a la sala.

Los exámenes de enero

La Gaceta llegada ayer publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Vistas las instancias presentadas por varios alumnos de enseñanza privada solicitando la concesión de exámenes extraordinarios en el próximo mes de enero; teniendo en cuenta lo dispuesto en el real decreto de 22 de noviembre de 1889 que suprimió los referidos exámenes a cambio de otras concesiones a los alumnos libres; la real orden de 24 de diciembre de 1896, confirmando al disponer en absoluto la supresión de los mismos, observada en el año de 1897 y en el presente y de acuerdo con los razonamientos que en ambas disposiciones se expresan:

S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, ha resuelto denegar lo solicitado, disponiendo al propio tiempo que en lo sucesivo no se dé curso a las instancias de la índole de las desestimadas.»

A propósito de esto, dice un periódico de Madrid que ha habido cierta agitación estudiantil.

Un grupo de 20 estudiantes de los que pretendían se concediesen exámenes extraordinarios, acudió por la tarde al ministerio de Fomento, logrando penetrar en sus galerías.

Designada una comisión, fué recibida por el señor Sagasta, quien explicó los motivos de la real orden que publica la Gaceta, y en la que se desestiman las solicitudes presentadas al efecto.

Los estudiantes se retiraron muy disgustados.

La Diputación provincial de Zaragoza se ha negado a sufragar los gastos que ocasiona el mantenimiento de las escuelas normales superiores, y resulta que en todo aquel distrito universitario, no hay ninguna provincia dispuesta a establecer dichos centros de enseñanza.

Según un diario de Pomerania, el czar Nicolás ha estado a punto de ser víctima de un atentado al atravesar Alemania, de vuelta de su viaje a Copenhague.

Todo estaba arreglado para hacer que descarrilara el tren que conducía al czar.

Por fortuna un guarda logró desembarazar la vía a tiempo para que la catástrofe no se consumase.

ACADEMIA POLITÉCNICA DE BILBAO

Asterloa (Zansancho) Palacio

Accediendo gustosos a los deseos de muchos padres de familia, para que sus hijos no pierdan totalmente un año de estudios en su carrera, queda abierta, nuevamente, la matrícula todo el mes de diciembre, para dar comienzo a las clases especiales el día 2 del próximo enero.

Los alumnos que por enfermedad, ó por otras causas, dejaron de matricularse en el presente curso, pueden hacerlo, durante el mes de diciembre, con sólo mandar al director ó secretario de la Academia, el nombre, apellidos, edad, pueblo de naturaleza del alumno y asignaturas en que ha de matricularse.

Pueden matricularse en las asignaturas que deseen de segunda enseñanza, comercio, de piloto y preparación para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Bilbao, que según se asegura, se abrirá para junio ó septiembre.

Los padres que deseen preparar a sus hijos para ingresar en la Escuela Superior de Comercio de Bilbao, en segunda enseñanza, ó para la carrera de piloto, pueden hacerlo a este acreditado centro de enseñanza, y al mismo tiempo que se preparan de ingreso, pueden aprobar alguna asignatura ó todas las de un curso del bachillerato, comercio ó pilotaje; de este modo, no pierden año, ni tiempo, en la carrera.

A los que quieren prepararse para ingresar en la Escuela de Ingenieros, aunque sean jóvenes, se les va preparando con arreglo a la enseñanza que ha de darse en la Escuela de Bilbao.

También se encarga el director de los traslados de matrícula de cualquier colegio ó instituto de España.

Los padres de familia pueden aprovechar esta buena ocasión.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamentos.

Observaciones tomadas por el óptico señor García, en el día de ayer

Altura barométrica: á las ocho de la mañana, 737'2; á las doce de la mañana, 738'5; á las seis de la tarde, 739'6; temperatura: á las ocho, 10'4; á las doce, 12'8; á las seis, 12; máximo del termómetro: 13'2; mínimo: 8; tendencia del barómetro: á subir.

ANUNCIO

El día 28, á las diez de la mañana, se subastará, en subasta voluntaria, en el pueblo del Astillero y en la notaría del señor Linao, la casa y huerta en que vivió don Balbina Gómez Arnaiz.

Informarán en dicha notaría.

Se arriendan, compran ó venden, don Antonio Gutiérrez. Plaza de la Libertad, 5, informarán.

D. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad. — Muelle 14, 2.º

La parte dispositiva del anunciado decreto—que publica la Gaceta llegada ayer—ampliando la emisión de títulos de la Deuda, dice textualmente:

«Se amplía hasta 2.000 millones de pesetas nominales la emisión de títulos de la Deuda perpetua interior del 4 por 100, autorizada por el real decreto de 31 de mayo último, con destino á garantizar operaciones del Tesoro.»

Bodas

A las siete y media de la mañana de ayer se celebró en la parroquia de Santa Lucía el enlace de nuestro querido compañero de redacción don Castor V. Pacheco con la muy virtuosa y bella señorita doña Paz Ruiz González.

Bendijo la unión el ilustrado sacerdote don Jesús Zubieta, el cual dijo la misa «nupcial» en el altar de la Virgen del Carmen, en el centro del cual descollaba, rodeado de luces, un cuadro con la imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, hacia la cual sienta la desposada especial devoción.

Fuó padrino de la boda el respetable señor don Arsenio de Castanedo y madrina la madre de la novia la virtuosa señora doña Paz González Velasco.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, que eran personas íntimas de los desposados y pertenecientes á sus familias, se dirigieron en carruajes á casa de la novia donde se sirvió un espléndido lunch.

Entre los carruajes figuraban los de la señora marquesa de Robrero y el de don Victoriano López Dóriga.

Los recién casados, que han recibido muchos y valiosos regalos de sus parientes y amigos, salieron para Bilbao en el tren del mediodía. Desde Bilbao se dirigirán á Zaragoza y visitarán además otras capitales.

De todas veras deseamos á los recién casados eterna ventura y todo género de felicidades.

También ayer se celebró otra boda, de la cual hemos de hacer mención.

La de la virtuosa y bella señorita doña Teresa Camporredondo, hermana de nuestro distinguido amigo el ilustrado profesor de Religión y Moral del Instituto don Pedro Camporredondo, con el conocido jóven don Agustín Aguilera.

La boda se celebró á las seis y media de la mañana en la capilla del convento de la calle de Ruamenor.

Los novios salieron para Bilbao en el primer tren de la mañana.

Desearnosles todo género de felicidades en su nuevo estado.

Además de las dos de que arriba damos cuenta se celebraron ayer siete bodas más en las iglesias de esta capital.

La distinguida señora doña Consuelo Gutiérrez de Celis visitó ayer á nuestro respetable amigo don Juan Aldasoro con objeto de pedirle la mano de su bellísima hija Consuelo, para su hermano nuestro buen amigo don Fabián Gutiérrez de Celis.

La boda, según nuestras noticias, se celebrará en uno de los días de la primera quincena de enero próximo.

Extender la pasta Opal sobre la mancha, dejarla secar y acepillarla después: he aquí en qué consiste todo el manejo de este nuevo producto para quitar las manchas. Las personas que lo empleen tendrán siempre los vestidos limpios.

De venta: en las droguerías, etc., en tubitos de 40 céntimos y una peseta.

Por la guardia municipal han sido denunciados: Joaquín Sarasola, carretero, vecino de Cueto, por ir montado en el carro, faltando á lo que prescriben las ordenanzas municipales.

Una sirvienta por arrojar basuras á la vía pública en la calle de San Celedonio.

Otra por arrojar agua por el balcón, mojado á un transeunte.

Marcelino Vega, carretero, por estacionar su carro en la calle de los Santos Mártires, obstruyendo el tránsito.

Leopoldo Fernández y Quiterio González, por promover un regular escándalo cuestionando, resultando ambos contusos, siendo curados en la Casa de socorro.

Lucía Fernández y Genara Rojillo por promover escándalo cuestionando en la calle de Lópe de Vega.

Varias renoveras por vender sus mercancías sin el oportuno permiso de la Alcaldía.

Y varios propietarios de cubiles por no reunir dichos locales las condiciones necesarias.

Romaneó de ayer

Reses mayores, 19; menores, 23, con peso de 4.490 kilos.

Cerdos, 10, con peso de 943 kilos.

Corderos, 20.

Como habíamos anunciado, ayer salió para la Habana el vapor Notre Dame de Salut, habilitado para repatriar soldados.

A las cinco y media de la tarde de hoy se reunirán en junta, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, las señoras celadoras del Apostolado de la Oración.

Los señores celadores se reunirán á las seis y media.

Pérdida

De una sortija de oro con un diamante, desde la prolongación de la calle de San Roque hasta las boleras de la tejera; se suplica á la persona que la haya encontrado la entregue en esta administración, donde se le gratificará, si así lo desea; es un recuerdo de familia.

Victor Mauricio Terán Díaz, vecino de Torrelavega y procesado por resistencia al jefe de la guardia municipal de dicha ciudad don Eleuterio Eguarán, ha sido condenado de conformidad de las partes á 2 meses y 1 día de arresto y 125 pesetas de multa siéndole de abono la mitad de la prisión provisional sufrida.

Mercancías

llegadas ayer por el ferrocarril del Norte: Pequeña velocidad: 80 bultos de paja, al señor Pardo; 80 de idem, al señor Vergara; 218 de harina y 156 de salvado, al señor Hermosilla; 198 de cebada, al señor Cabrero; 109 de harina, al señor García; 5 de sidra, al señor Deche; 2 de idem al señor Fernández; 22 de lentejas, al señor González; 10 de espíritu y 1 de licores, al señor Cortines; 8 de harina de maíz, al señor Varela.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en bahía al anochecer del día de ayer: Segundo muelle.—Vapor español Cabo Creux. Astillero.—Vapor inglés Russian Prince.

En bahía.—Vapores extranjeros Lady Ann y Tunis.

Se esperan los vapores Sixto Cámara, B. Granjer, Conseff, Cairnarvon, México, Federico Kruz, Montañés y Cabo Espartel.

Anteayer viernes, á las cuatro de la tarde se verificó el entierro de doña Florentina Cueta y Vega, madre política de don Casimiro Zapata.

Suplicamos á nuestros lectores una oración á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de la finada.

Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena. Lo mismo puede decirse de los impermeables, cuya prenda es tan útil en tiempo de lluvias. Este mientras no caen las primeras gotas, está relegado al olvido. Conviene pues, tener presente al proveerse de esta prenda, que no le den gato por liebre, esto sucede á veces cuando no se exige una marca conocida, y cuyo resultado sea probado.

Para tener la absoluta seguridad de emplear bien dinero deben escoger los de la marca «El Gallo» que la llevan bordada en su parte interior de la espalda todos los precedentes de la casa Macintosh.

Hemos recibido el número 11 de los Anales de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, revista mensual que se publica en San Sebastián el tercer sábado de cada mes.

Contiene una interesante y detallada reseña de los solemnes cultos que la Súplica Perpetua de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro dedicó en la iglesia del Santísimo Cristo, de esta ciudad, á la Seráfica Virgen española Santa Teresa de Jesús.

Dice un periódico de Burgos que un padre jesuita ha devuelto 7750 pesetas, procedentes de un robo, que le fueron entregadas bajo secreto de confesión.

Parece que además se le anunció que más adelante se le hará entrega de otras cantidades.

Minas

Por la sección de minas del gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes:

Don Fernando de Abellano, vecino de Pámanes, 12 pertenencias con el nombre de Millagros, de mineral de hierro, en el sitio llamado Vitul, término de Carriazo, Ayuntamiento de Rivamontán al Mar.

Don Ramón Sobremazas, vecino de Solares, 32 pertenencias con el nombre de Mella, de mineral de hierro, en término de Santa Marina, Ayuntamiento de Entrambasaguas.

Don Mario Corcuera, vecino de Santander, 25 pertenencias con el nombre de Dulosa, de mineral de hierro, en el sitio llamado Peña de la Concepción, término de Ontón.

Don Vicente Sotorriño, vecino de Santander, 12 pertenencias con el nombre de Cecilia, de mineral de pirita de hierro, en el sitio llamado Monte Azoga, término de Ajo, Ayuntamiento de Pareyo.

Don Jesús Sánchez de Tagle, de Santander, 48 pertenencias con el nombre de José, de mineral de hierro, en sitio llamado Cobias de Villan, término de Oreña, Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo.

Don Antonio Lavín Casallá, vecino de Santander, 18 pertenencias con el nombre de Mortera número 2, de mineral de hierro, en sitio llamado la Balluna, término de Solares.

Don Andeolo Alvarez, vecino de Solares, 12 pertenencias con el nombre de Rita, de mineral de hierro, en término de Quintana, Ayuntamiento de Penagos y doce pertenencias con el nombre de Segunda Alerta, de mineral de hierro, en el sitio llamado la Conguena, término de Sobarzo.

A nuestra redacción han venido varios enfermos del estómago que recibieron muestras gratis cuando estuvo el señor Representante del Estómago Artificial con el propósito de dar un testimonio de gratitud al que propugó el medicamento y hacer público que cuantos sufran del estómago deben comprar este específico seguros que siguiendo el tratamiento del autor hallarán completa curación.

Movimiento demográfico

del día 25 de noviembre: Nacimientos: 6 varones y 5 hembras.

Defunciones: Gerónimo Pérez Fernández, siete meses, Peñacastillo.

Concepción Contreras Sáinz, tres meses, San Roque, 1, bajo.

Teresa Mógica Bustamante, 81 años. Asilo de los pobres.

María Luisa Salazar Roca, dos meses, Travesía de San Simón.

Matilde Alvarez Quirós, 19 años, convento de las Redentoristas.

Matrimonios: nueve.

Subasta

Mañana, á las doce, se subastará en la Sala de Audiencia del Juzgado de primera instancia de esta capital, una casa con su posesión, radicantes en el pueblo de Cueto, barrio de Arriba, y en cuya casa se halla instalada la escuela pública de aquel pueblo.

Está tasada en 7.819'25 pesetas, pero rebajado el 25 por 100 por ser la segunda vez que sale á subasta, quedan en 5.865'44, pudiendo hacerse postura que cubra las dos terceras partes de esta cantidad. Produce más de 500 pesetas al año.

Dice un periódico de Zamora que ha ingresado en el hospital de aquella capital un sujeto que se hallaba bastante grave á causa de haberse comido cuatro docenas de guindillas, bebiéndose después un litro de aguardiente.

La cosecha de vinos del año actual en Francia asciende á 38 millones de hectólitros. Argelia y Túnez han producido 4.500.000 hectólitros.

Esta interpretación concuerda con el hecho de que el «rayo verde» no se ve siempre ni aun en las mejores condiciones de pureza atmosférica. En efecto: las erupciones gaseosas del sol no son constantes; en la hipótesis apuntada, para que hubiese «rayo verde» sería necesario que coincidiese exactamente con la salida del sol una erupción en el punto del disco solar que sobresale del horizonte.

CULTOS

Catedral.—Misas desde las seis hasta las ocho; á las nueve y media, misa conventual con sermón que está á cargo del M. I. señor Magistrat; á las doce, misa.

Por la tarde, á continuación de laudes, rosario. Santísimo Cristo.—A las siete y media, misa rezada; á las ocho, la parroquial con plática; á las diez, misa rezada.

Por la tarde, á las tres, explicación de la doctrina cristiana; á las cinco y media, el rezo del santo rosario y meditación.

Consolación.—A las seis y once, misas; á las ocho, la parroquial.

Por la tarde, á las tres, estación al Santísimo Sacramento y explicación del catecismo, y á las seis menos cuarto rosario y lectura espiritual.

El miércoles, á las tres, dará principio en esta parroquia al toque de oraciones la novena á la Purísima Concepción de María.

Santa Francisco.—De seis á doce, misas; á las nueve, la parroquial cantada y con la explicación del Evangelio.

Por la tarde, á las dos, rosario de la V. O. T.; á las tres, explicación de doctrina cristiana; á las seis la función de los siete domingos de San José, predicando como los otros domingos, don Alejandro Fernández Cueto, Provisor y Vicario general del Obispado.

Compañía.—De seis á doce misas rezadas; á las nueve la misa parroquial con plática.

Por la tarde, á las tres, explicación del catecismo; á las cinco y media, el santo rosario de ánimas con estación, al que sigue la novena y sermón que está á cargo del presbítero don Andrés García.

Santa Lucía.—Misas desde las seis hasta las ocho, cada media hora; á las nueve, la parroquial; á las once y doce, misas.

Por la tarde, á las tres y media, congregación del Catecismo; á las cinco y media, la función mensual de la congregación de Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen, con sermón.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las cinco hasta las ocho, cada media hora; á las nueve y media, congregación de San Estanislao; á las diez, la de San Luis, á las diez y media, misa.

Por la tarde, á las dos y media, congregación del Catecismo; á las cuatro, junta general de Hijas de María, y á las seis, rosario y meditación.

NOTICIAS

La guardia civil de Valnera ha detenido á los vecinos de la Revilla de Soba Cecilio Crespo y Francisco Larza por sospechas de que sean autores del robo de varios cartuchos de dinamita que hace días le faltaron á don Federico Lainz, vecino de Santayana.

En poder de los detenidos se encontraron cinco cartuchos de dinamita iguales á los que posee el señor Sáinz.

Los detenidos fueron puestos á disposición del Juez de Instrucción de Ramales.

A las cuatro de la madrugada del jueves último se declaró un incendio en la casa que habita el vecino de Sobarzo Nicanor Calleja Cabarga.

El incendio se propagó á un pejar inmediato que es de la propiedad de Juana Colsa Ruiz, vecina de dicho pueblo.

Gracias á los trabajos de la guardia civil del puesto de Cayón que acudió al lugar del siniestro, y al de los vecinos del pueblo se logró localizar el fuego y salvar la mayor parte de los muebles.

Las pérdidas materiales se calculan en unas tres mil pesetas.

Estando abiertos al servicio público los Water-closets instalados en el Muelle y Alameda segunda, se advierte al que desee ocupar con anuncios las vidrieras de los mismos, que la tarifa fijada para este servicio es la siguiente:

Anuncio que ocupe un bastidor ó parte de él, 10 céntimos diarios; idem grupo de seis bastidores, 40 idem idem.

Los anuncios serán pintados sobre el vidrio por cuenta del anunciante, el que está también obligado á dejar limpias las vidrieras, entendiéndose que de no hacerlo así seguirá pagando.

El alquilar será por decenas, contándose como tales las fracciones, y se hará efectivo sin perjuicio de los impuestos establecidos.

Acordado por el Ayuntamiento ejecutar obras de cerramiento en la finca de los herederos de don Cándido Lería, situada en el Paseo del Alta, se anuncia la subasta para el día 1.º de diciembre, á las doce de la mañana.

El presupuesto de las obras es de 941 pesetas 20 céntimos.

El canciller francés del consulado de Bilbao, Mr. Cabarrus, que hace años desempeñó igual cargo en Santander, ha sido trasladado con el cargo de vicecónsul á Port Bon.

El Mercantil Valenciano publica una noticia suplicando al que conozca el actual paradero

territorio de Inglaterra no pueden ser expulsados los que sean perseguidos por delitos políticos, puesto que la legislación criminal no alcanza á ellos.

Sin embargo, añade que procede tomar una resolución contra los crímenes de los anarquistas.

Felicitaciones

Telegrafan de París que el Gobierno francés ha recibido muchas felicitaciones de políticos italianos por haber solucionado las diferencias surgidas con el gobierno de Roma, llevando á cabo el tratado de comercio con Italia.

Detención de anarquistas

Dicen de París que según despachos de Nantín, ha sido detenido un sujeto de nacionalidad italiana, procedente de Suiza.

Se cree que sea uno de los cómplices de Luchessi, el asesino de la emperatriz de Austria.

Las cosechas de Buenos Aires

The Times, de Londres ha recibido telegramas de Buenos Aires diciendo que las últimas lluvias no han causado en la agricultura los daños que se creía.

Las cosechas serán muy buenas, y según cálculos, la de trigo ascenderá á 1.800.000 toneladas, y la de vino á 200.000 hectolitros.

De la misma clase

Madrid 26—2'40 t.

Dicen de París que los fabricantes de papel llamados para examinar el papel del famoso «bordereau» han dicho que es de la misma fabricación que el que usaba para su correspondencia el comandante Esterhazy.

El trabajo del obrero

Un despacho de París da cuenta de que la comisión de la Cámara de los diputados encargada de entender en el trabajo de los obreros limita el número de horas del trabajo y pide que los obreros tengan un día de descanso á la semana.

Se ocupa también acerca del límite de obreros extranjeros que pueden emplearse y fija el mínimum de los jornales.

Estos serán fijados por los contratistas de común acuerdo con los sindicatos obreros.

Estación carbonífera

Madrid 26—5'35 t.

Se dice que el Gobierno de los Estados Unidos ha adquirido un punto para estación carbonífera en las Antillas cerca de Costa Rica.

Condena

Dicen de Berlín que ha sido condenado á tres años de cárcel un obrero que hacía alarde de haber sido designado para matar al emperador Guillermo.

RODRIGO.

BOLSA

Table with financial data for Madrid, including interior and exterior series, obligations, and exchange rates for Paris and London.

Ultima hora

Balance del Banco

Madrid 27—12'15 m.

El balance semanal practicado en el Banco de España ha dado el siguiente resultado:

Las existencias en oro son iguales á las que había en los anteriores balances.

Han aumentado: La plata en 493.602 pesetas.

El efectivo del Tesoro en 15.835.688.

Las cuentas corrientes en 6.383.724.

Los billetes del Banco en circulación han disminuído en 6.126.325 pesetas.

Recompensa merecida

Un telegrama de Washington da cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos tiene el propósito de otorgar muy pocas concesiones favorables á los habitantes de las islas de Cuba y Puerto Rico.

El Gobierno yanqui ha decidido esto en vista de los desmanes y tropelías que en la actualidad están cometiendo los naturales de ambas Antillas.

Menos mal

Algunos ministros han dicho que por referencias muy autorizadas hace poco tiempo recibidas, puede asegurarse que la situación de los españoles que están en las islas Bisayas no es tan comprometida como se ha venido diciendo.

Los insurrectos lejos de mostrarse hostiles y pujantes han sufrido durísimos castigos en los encuentros habidos últimamente.

Los yanquis y la paz

Telegrafan de Nueva York que los ministros yanquis se han reunido en Consejo.

El Consejo tuvo mucha importancia, pues en él acordaron los ministros reiterar y ratificar á los comisionados yanquis que en París negociaban la paz, las instrucciones que últimamente les enviaron para que se atengan á ellas en las conferencias con los delegados españoles.

Los portorriqueños

Dicen de Londres que telegramas de Washington dan cuenta de que se ha publicado ya en los periódicos yanquis la información abierta por el general Brooke para averiguar lo que había de cierto en las noticias que comunicaban los desmanes y atropellos cometidos por los naturales de la isla de Puerto Rico en algunos pueblos del interior de la isla.

En la información se ve completamente confirmado que varias partidas cometieron atentados en algunos pueblos sin que las autoridades respectivas se opusieran á ellos ni trataran de evitarlos.

Se ha formado en el interior de la isla varias partidas latro-faciosas, las cuales hacen frente á las tropas yanquis.

Ha habido varios encuentros en los que los yanquis han hecho á los rebeldes numerosos muertos y heridos.

Han sido fusilados varios rebeldes. En vista de esto el ministro de la Guerra mister Alger ha ordenado al general Brooke que castigue con gran severidad cualquier germen de protesta que advierta.

RODRIGO.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Rosbif á la inglesa.

SE ALQUILA

un piso amueblado, Martillo, 9, 2.º informarán.

PROFESOR DE LENGUAS

francés, alemán, inglés teórico y práctico

DESEA DAR LECCIONES

Honorarios muy módicos

Ruamenor, 4, piso segundo, derecha

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Belga, Italia, se compra en las mejores condiciones al vendedor.

Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercadería de Marina.

Anuncios

5 DUROS

CAMA, COLCHON DE MUELLES

y almohada, espejos, camas, jergones de muelles,

SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizales, muebles y otros artículos.

Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia

Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consignatario en Santander, Enrique Plasencia

CASA DE LABRANZA

Se arrienda una con huerta, praderías y próxima á la población. Informarán Atarazanas, 12, principal.

ADRIANO DE LA MAZA

ABOGADO

Claudio Coello, 54, principal.—Madrid

ACADEMIA NOCTURNA

bajo la dirección de don Manuel Pascua, profesor titulado de primera educación y francés. Honorarios módicos.

RUAMAYOR, 26, PRINCIPAL

Buen negocio

En Madrid, por liquidación de testamentaria, se traspasa antigua casa de huéspedes con todo lo existente en dos cuartos de un mismo piso segundo que ocupa la misma. Seis huéspedes estables seguirán si respetan actuales condiciones. Capacidad por lo menos para 16 huéspedes, todos independientes. Escribir con sello á Ramón Gómez, Corredera baja 4.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA—SAN FRANCISCO, 11

Francés de viva voz por Mr. d' Hers

Curso de lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Agustin Nieto.—MÉDICO

Enfermedades del sistema nervioso y medicina general. Consulta de ONCE á UNA.—Correo, 6, 2.º

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaico y baldosas de excelentes resultados, comprése siempre los que fabrica la acreditada casa de

VENANCIO VALDERRAMA

BURGOS, 39 Y 41, SANTANDER

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empuñan relojes de acero desde 2'50 en adelante.

RIBERA, (Muelle) 19

En familia

Se admiten dos caballeros ó señoras, ó sacerdote; es sitio céntrico y piso principal. En esta administración informarán.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSO DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzuaga, número 2.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Maíz, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados

Dirigirse en Santander á Leandro Hermosilla.

FEDERICO DE LA PEDROSA

MARMOLISTA

Alameda primera, 26.—Santander

Se hace toda clase de trabajos en piedra.

Especialidad en trabajos para cementerios.

JUAN DE HERRERA

el valenciano de la calle de

Nadie vende más barato que

¡Fuera bombos!

Esteras

Para abrigar las habitaciones. Se acaban de recibir con preciosos dibujos imitación de alfombras y de duración interminable.

Blanca, números 16 y 18

LA X

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO

DE LA FÁBRICA

LA EXCLUSIVA

DE LOS SEÑORES

CORTIGUERA, MIRONES Y C.ª

Telefono núm. 169

Única en Europa que purifica los Aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos.

De venta en todos los establecimientos de ultramarinos

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fíjarse bien: SAN FRANCISCO, 25

APUNTES

EN DEFENSA DEL HONOR DEL EJÉRCITO

FOR A. B.

DEDICADOS AL GENERAL WEYLER

Un tomo de más de 200 páginas.

Se halla de venta en la Administración de este periódico á 1'75 pesetas ejemplar.

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO

Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS

Un tomo elegantemente encuadrado

Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 33 y 40.

En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.

Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

NOTICIA É INSTRUCCIONES

SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN

bendecidos por los RR. PP. Crucíferos de la orden de la Santa Cruz

Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.

Al por mayor, grandes descuentos

Y no piensen que Dios se dará por servido con que le honren en el secreto de la conciencia ó en el silencio del hogar, aunque atemperen sus actos como hombres públicos á las exigencias de la moderna civilización; porque ni tienen dos almas que salvar, ni es divisible su persona, á la cual será siempre imputada la moralidad de los actos, en cualquiera orden que se los considere. Sujetos están á las leyes divinas, no solo como hombres, sino también como príncipes, ó gobernantes, ó legisladores; y bajo uno y otro concepto han de dar cuenta al soberano Juez. Por eso decía perfectamente Soto á su ilustre penitente Carlos V: «Dicisti peccata Caroli; dic modo peccata Caesaris;» y San Agustín había dicho ya mucho antes, escribiendo al conde Bonifacio, gobernador de Africa: «Una es la manera como sirve á Dios el príncipe en cuanto es hombre; y otra como le sirve en cuanto es rey. En cuanto es hombre sirve á Dios conformando su vida con la fé que profesa: en cuanto es rey sirve á Dios conformando á la fe la legislación y

biennan ó dirigen los negocios públicos, les atribuyó ningún derecho adquirido y reconocido por tales actos, ni quiere que se juzgue inferido perjuicio alguno á los derechos de los demás, ni que sirva de argumento en daño ó cambio de los mismos; por el contrario establece, decreta y manda que siempre se tenga por entendido que con tales actos, en semejantes circunstancias de tiempo, lugar ó personas, solo se busca lo que pertenece á Cristo y únicamente se tiene á la vista como fin de los acuerdos que se tomen lo que más fácilmente conduzca á la felicidad espiritual y eterna de los pueblos. Este decreto de Gregorio XVI en su Constitución «Solicitud ecclesiarum» (5 de Agosto de 1831) ha de entenderse no sólo del Romano Pontífice, sino en la debida proporción de los Obispos y demás encargados del gobierno espiritual de los pueblos.

frase de San Hilario, «de Dios es, porque de Él lo hemos recibido y por Él se conserva y perfecciona, nuestro cuerpo, nuestra alma y nuestra voluntad.» Luego si los gobernantes pueden libremente ordenar lo que se refiere á la prosperidad material de sus pueblos, ha de ser de tal suerte, que no contradigan á las soberanas disposiciones de Dios, ante el cual tienen que responder de todo cuanto ordenaren. (1)

(1) No tienen que temer los gobernantes civiles que la Iglesia les perturbe en el ejercicio de la potestad que les corresponde; porque saben muy bien dar al César lo que es suyo, con tal que el César dé á Dios lo que es de Dios. Y cuando por necesidad de los tiempos puede convenir otro género de concordia que asegure la paz y libertad de entrambas potestades, por ej., cuando el Gobierno y el Pontífice Romano se avengan sobre una cosa particular, en estos casos hartas pruebas tiene dadas la Iglesia de su bondad maternal, llevando, tan lejos como le ha sido posible, la indulgencia y facilidad de acomodamiento. Porque, consecuentemente siempre consigo misma, si por una parte rechaza la demasiada libertad que lleva á los particulares y á los pueblos al desenfreno y á la servidumbre, por otra abraza con mucho gusto los adelantos que trae consigo el tiempo cuando de veras promueven el bienestar de esta vida, que es como una carrera que conduce á la otra perdurable, «Immortalis Dei». «La Iglesia se hace cargo maternalmente del grave peso de la humana flaqueza y no ignora el curso de los ánimos y de los sucesos por donde va pasando nuestro siglo. Por esta causa, y sin conceder ni el menor derecho sino sólo á lo verdadero y honesto, no rehuye que la autoridad pública soporte algunas cosas ajenas de verdad y justicia, con motivo de evitar un mal mayor, ó de adquirir ó conservar mayor bien. El mismo providentísimo Dios con ser de infinita bondad y todopoderoso permite que haya males en el mundo, parte para que no se impidan mayores bienes, parte para que no se sigan mayores males («Libertas»). Mas ni por las relaciones de la Iglesia con las personas, ni por los acuerdos que estipule y sancione con los que go-

Como la voluntad de Jesucristo es que su doctrina se difunda por todo el universo, y los que no se sometan á su imperio no se han de salvar, qui non crederit condemnabitur, es claro que los poderosos del mundo, si quieren ser felices y hacer felices á los pueblos, han de formar parte de la Iglesia católica; han de ser ciudadanos del Reino de Cristo, y como ciudadanos, han de estar sujetos á la autoridad de aquellos á quienes se ha confiado la dirección y el magisterio. Porque, si bien Jesucristo no ha querido despojar á los príncipes ó gobiernos seculares de la autoridad que les corresponde en el orden civil, y en ese orden esa autoridad es suprema y relativamente independiente, en absoluto no puede ser soberana, sino que ha de reconocer la mayor excelencia y la superioridad de la autoridad de la Iglesia; pues mientras la de los príncipes no traspasa los térmi-

le fueron arrebatados sus pequeños dominios en 1870 por la violencia de la revolución. Contra semejante atentado levantó su voz de protesta la Santidad de Pío IX y ha protestado también nuestro Santísimo Padre León XIII, para reivindicar los derechos de la Iglesia y reclamar lo que de justicia le pertenece. Y, sin duda, fué especialísima providencia de Dios dotar á su Vicario de semejante potestad; porque no conviene que el que es Rector y maestro universal de las naciones, esté sujeto en lo temporal á ningún príncipe; para que ni haya quien ponga obstáculos al ejercicio de su divina misión, ni al tratar con los demás príncipes de lo que importa al bien espiritual de sus súbditos, se dé pretexto á sospechar que es inducido á favorecer á unos Estados con menoscabo de la prosperidad de otros. Por esta razón los sextillos de todo el mundo, al ver ahora á su Padre común despojado, están en el deber de clamar, orar y hacer cuanto está en su mano para que se devuelva al Romano Pontífice su temporal soberanía.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 3 columns: SUSCRIPCION (TRIMESTRE, AÑO), ANUNCIOS (En primera plana, En tercera, etc.), and ESQUELAS DE DEFUNCION (A 5 columnas, A 4, etc.).

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana...

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kwarach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

Monserrat

su capitán don Manuel Deschamps, Saldrá de Barcelona el 3 de diciembre.

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Larache

su capitán don Juan Plá, Saldrá de Cádiz el 30 de noviembre.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Oeata, Oádiz Tánger Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán

Mogador

su capitán don Manuel Rubio, es el destinado a salir de Barcelona el 25 de noviembre

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informaciones en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y O.ª.

Muelle, núm. 36

Teléfono, 63

VINO NOURRY YODOTÁNICO. Debilidad general, Anemia, Linfatismo, Enfermedades del Pecho. Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.

Hotel de Barcelona Abada, 12--MADRID--Chinchilla, 1

Restaurada esta casa para Hotel tiene hospedaje completo desde 22 reales en adelante. Interprete en la estación.—No tiene sucursales.

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

MAREO Se evita y cura INFALIBLEMENTE CON EL Elixir Nauseofen. De venta en Santander: Pérez del Molino y Comp.ª, droguería, y demás farmacias y droguerías.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ farmacéutico premiado de Valencia. 1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo. 2.º Se toma hasta con placer. 3.º Nada irrita. 4.º Su efecto es rápido y sin molestias. 5.º Su uso no priva la comida. 6.º Favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva. 7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad. 8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis, ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de DOS pesetas en toda España. Es además ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, vahidos, vómitos, extrínsecos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante. Se vende en la droguería de CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA CALLE DE LA BLANCA, 15.—A DOS PESETAS CAJA

FUNDICIÓN DE HIERRO DE J. ANTONIO CONCE BURGOS, 26. — SANTANDER

Construcción de máquinas para la fabricación de curtidors en cuero. Instalación de panaderías y hornos mecánicos con cilindro de doble efecto, 50 por 100 de economía de tiempo. Gran surtido en cocinas económicas últimos modelos para conventos, colegios, hospitales y fondas; se garantizan sus buenos resultados. Con el diez por ciento más barato que ninguna otra casa.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA. Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asema.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maltre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Aceite Neubert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—2 pesetas. Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas. Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antitherpético Glower.—4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fétidez de aliento. Útiles a los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco. Difteria.—Curación con el Antidiférico Audet, 10 pesetas bote. Cáncer.—Para combatirlo Medicación Cornet, 20 pesetas. Garganta y voz.—Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, Pastillas Antidiféricas Audet, 4 pesetas. Anemia.—Curación con las Píldoras Marciales Audet, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco. Venta, boticas y droguerías de Santander: Perez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.—Reinosa, Viuda de Alonso.—Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia. Van por correo. Consultas Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Caración rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS antiguos ó recientes. supprime sándal y corámba el estómago y se desahucen por su olor. INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU. CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos 104, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA ÚNICO OXIGENADO La ciencia lo recomienda como el mejor B. L. Domecq y C.ª LIMÓN, NÚM. 7 SANTANDER Se vende papel viejo En esta Administración SANTANDER Imprenta de La Propaganda Católica Davoz y Velarde, núm. 15

omos de esta vida transitoria, la potestad eclesiástica alcanza hasta la vida eterna. Y, como Dios todo lo hace con admirable orden y sabiduría, á la manera que ha sometido el mundo físico al influjo de distintas causas, que, dependientes ó subordinadas unas á otras, contribuyen á la armonía del universo; así en el mundo moral, al querer que los hombres vayan dirigidos á su final destino protegidos y gobernados por dos distintas potestades, la eclesiástica y la civil, la espiritual y la temporal, ha querido que la temporal esté subordinada á la espiritual, como están subordinados el cuerpo al alma, la materia al espíritu, el tiempo á la eternidad, la tierra al cielo. (1)

Protender, pues, separar la Iglesia del Estado, ó que el Estado la esclavice ó prescinda de ella en el gobierno y administración de los pueblos, es ir contra la naturaleza de la misma sociedad; porque instituida en provecho de los hombres, no puede ni debe prescindir de lo que constituye el bien supremo de ellos. Por lo mismo, querer emancipar de la autoridad de quien cuida del fin último, á los que tienen el cuidado de los fines próximos ó intermedios, es desconocer ó rechazar el suave imperio de la gracia de Jesucristo; es ser insensible á la pérdida de las almas, y, por consiguiente, á la desventura de los pueblos; porque escrito está que «el pecado los hace miserables.» Es, pues, obligación de los gobernantes, especialmente si se tienen por cristianos, aceptar con docilidad las enseñanzas y mandatos de la Iglesia de Jesucristo en todo cuanto sea concerniente al bien espiritual y á los intereses eternos; y por lo mismo han de cuidar de que las leyes y ordenamientos propios de la autoridad civil, no contraríen los derechos de la eclesiástica con los cuales están ligados los que los ciudadanos tienen á que no se les pongan obstáculos en el camino de su felicidad suprema. Porque si es cierto que el Salvador dijo: «Dad al César lo que es del César» también es cierto que añadió: Dad á Dios lo que es de Dios; y, en y magistrados, es necesario que todos tengan subordinación entre sí y de algún modo quede la jefatura en uno solo; luego ó la potestad espiritual está subordinada á la temporal ó viceversa. Lo primero no se puede decir; porque el orden estaría invertido, si las cosas espirituales estuviesen sometidas á las temporales; luego es necesario que se diga lo segundo.» (De leg. lib. IV, cap. IX.)

el gobierno de la república; sancionando con prudente rigor leyes que manden cosas justas, y prohibiendo las contrarias; como le sirvió Ecequías destruyendo las aras y templos de los ídolos... como le sirvió el rey de Nínive obligando á toda la ciudad á la penitencia para aplacar al Señor... como le sirvió Nabucodonosor prohibiendo por una ley terrible blasfemar del Santo Nombre de Dios. Sirven, pues, á Dios los reyes, como tales, (ó los legisladores, ó los gobernantes) haciendo en servicio del Señor aquellas cosas que nadie puede hacer sino ellos.» (Epist. 185.) A los reyes, gobernantes y legisladores, se dirigen aquellas palabras de la Sabiduría: «Oid reyes y entended; aprended, jueces de la tierra; prestad dóciles oídos vosotros los que refrenais las muchedumbres y os complacéis de tener sujetas las naciones: la potestad os ha sido dada por el Señor y la fuerza por el Altísimo, el cual examinará vuestras obras é investigará vuestras intenciones. Por que siendo ministros de su reino no habeis juzgado con rectitud, ni habeis observado la ley de la justicia, ni habeis procedido según la voluntad de Dios. Con horror y muy pronto conoceréis que se hará juicio durísimo con los que mandan: pues con el débil se usará de misericordia, pero los poderosos poderosamente serán atormentados.» (Sapient. VI.) No; no podrán eludir el inexorable juicio de Dios ni los que culpablemente desconocen la soberanía de Jesucristo, ni aquellos que, desconociéndola en teoría, rehúsan someterse con docilidad, y pretenden sustraer ó alejar los pueblos del suave yugo de su divina Ley: los que no aceptan las